

世间万象

活出个样来

潘文进

强子命太苦了，刚把媳妇娶回家不久，父亲就突发脑溢血去世了，生活的重担，这下全压在了强子的肩上。强子决定到煤矿上务工，虽然危险性系数大，但煤矿工资高。

强子在煤矿干了不到三个月，就出事了。

那天，强子和往常一样，跟着工友刚到掌子面，就听到“轰隆”一声响，掌子面塌方，强子左腿一阵钻心疼痛，便失去了知觉。

等强子醒来，发现自己躺在病床上，看到空荡荡的左腿，强子瞬间明白了一切，强子左腿膝盖以下严重创伤，如不及时截肢，将危及生命。

强子媳妇听说强子没了左腿，回了娘家，没几天跟别人出去打工了。明眼人都知道，强子媳妇这一走，怕是不会回来了。

强子一想到这儿，鼻子就发酸，他想去跳跳、想去服毒，他想草草结束自己一生，但强子知道，他不能死，他如果死了，他母亲怎么办，总不能让母亲刚失去丈夫，又没了儿。

强子暗下决心：“我要振作起来，我要用一条腿和两只手，活出个样来！”每天清晨，强子拄着单拐咬着牙坚持锻炼，三个月后，强子竟然能拄着单拐像

平常人一样生活了。

出院后，煤矿肯定是回不去了，强子准备就在医院附近找点事儿干，他哪知道，拄着单拐找工作，又谈何容易，找了近一个月，没一家老板看上强子。

还好，一家外卖店老板听完强子自我介绍后，说：“我给你一个机会，试用期三个月，试用期工资是正式员工一半，但你得像正常人一样工作，随叫随到，有时还要爬很高的楼。当然，试用期结束，考核合格，待遇和正式员工一样。”

强子说：“谢谢老板，正常人能做到的，我保证一定做到。”

老板为员工配备的两轮电动车，一条腿的强子，是没办法骑的。他就自己买了一辆电动三轮车，再贴上公司标识，便走街串巷送外卖。

说是公司，算起强子才六个人的送外卖小店。以往，四个员工按东南西北，各管一方。这回强子一来，老板安排强子为临聘人员，如果有谁请假了，或者哪个方向订单多了，忙不过来，强子负责顶岗。

强子来了以后，其他员工看老板安排强子是替补的活儿，每当自己接单后，就变着法让强子去跑腿。强子也不推辞，只要是店里生意，不管是分内与分外，从不拒绝。

这样一来，强子从早忙到晚，很少有休息时间，而其他员工，则比以前轻松了许多，常趁老板不在，凑到一起斗地主。

时间一长，老板看出其他员工在欺负强子，就私下把强子叫到办公室，问他工作累不累，强子摇摇头。强子心想，自己有份工作不容易，得干出个样来，不辜负老板。

老板虽然询问了强子，却没找其他人谈话。其他人心里暗自高兴，只要老板不在，大伙儿都变换着方式使唤着强子。

转眼间，三个月试用期到了，老板召开民主讨论会，在会上，老板征求其他员工意见：“我经常不在店里，对强子了解得比较少，你们觉得强子试用期工作咋样？该不该留下来？”

大家异口同声地说：“强子简直太合格了，虽然他身体不便，但工作一点也没少干。”

“那好，从今天起，强子算是我们公司正式员工了，希望你们互帮互助，多为公司创造业绩。”紧接着，老板又说，“还有一件事，我要到外地开分公司。从你们之中，要选一位业务熟练的人来管理本店，你们准备一下，半小时后考试。”

这时，除了强子在送外卖，其他人

都在，他们赶紧翻出公司管理、运行等资料“补”习。半个小时后，考试开始，试卷发下来后，试卷上只有五道题，没有一道是资料上的。五道题也非常简单：我们公司共有多少固定客户？固定客户最高住几楼？年龄最大的客户有多大？送外卖时间集中在什么时间？本店新拓展代购跑腿业务有哪些？

这五道题，除了最后两道，他们还能勉强说上一二，其他三道，基本上是瞎蒙，老板看后，直摇头。

这时，强子回来了，老板向他招手，说：“这里有几道题，你也来答一下。”强子接过试卷，只用了几分钟，就把所有的题答完了。

老板看了强子的答卷，欣慰地点点头，说：“我宣布，从今天起，强子为本店负责人。”

其他员工面面相觑，强子也不知所措。

老板接着说：“这三个月来，大家对强子呼来唤去，我为什么视而不见？我觉得，这是对强子一种磨练，促使他快速独当一面掌握本公司业务。其次，我还要看强子是否真能做得比正常人还优秀。这些，强子没有让我们失望。”

这时，响起了热烈的掌声，强子也流下了幸福的泪水。

心香一瓣

有情的收割机

王原昌

天公不作美，眼看看到了麦收时节，受连阴雨灾害，麦穗面临发霉发芽境况。蔡家坡村民惶恐不安，生怕一年的辛苦付之东流。

村民阿汪正在院落里给收割机检修，村主任进来说：“听说你要先南后北一路收割，今年情况特殊，先把村里的麦子收完再出去吧！”

“那不行，我去年买的收割机还没有回本。再说咱村麦田少量积水，收割起来废机器和成本。”

“你是村里唯一一台收割机的拥有者，乡里乡亲的，还按去年的收费标准。另外，你的三间庄基地我去乡上催催，尽快给办下来。”

阿汪击掌说：“好，一言为定。后天开始晴几天，我给咱村挨家挨户收割。”天晴了，村主任陪同阿汪收割麦子。给村民黑娃收割完毕，阿汪收了钱，一脸恼怒：“黑娃，你把我当傻子吗？你家六口人，给我五亩地的钱合适吗？你算算，咱村每个人九分地，你该给我多少钱？”

黑娃嘟囔：“这么生分，一两盒烟的钱都要，做事太无情无义了。”

阿汪不乐意：“我吃力不讨好，如果每家都少收钱，我买收割机干什么？”

给村民二狗收割完，二狗拒绝给钱：“阿汪，你这个人就是个小心眼，和我前几年下棋起了争执不说话。你看着我收割的麦子，麦茬提的比别人高，纯属报复心理，我怎么夏耕？”

阿汪恼羞成怒：“想赖账吗？咋不说你地里的积水比别人高？少给我一分钱我把麦粒倒沟里，信不信？”

村主任连忙打圆场：“二狗，把钱给了阿汪。等地干了，我找人给你把麦茬粉碎掉。”

五彩地絮语

超然独处

龙建雄

人过四十，你在某一天会陡然觉得，热闹喧哗久了都是那个味道，显得惬意而又弥足珍贵的还是清静时光。于是，即便是爱人去加班、孩子去上学，独自一人居家也不会感到寂寞，照样过得很超脱。

一个人在家，扫视着家里的物件，似乎有忙不完的事：挨个房把地拖一遍，把洗好的衣服晾上，换好饮水机里的空水桶，边把昨天夜里翻过的书放回原处，边思考着等下在电脑里写点什么……总之，把时间打发得充实，自己找点力所能及的事去做，至少觉得自己在家某些方面是不可或缺的。

严格意义上说，一个人独处有两重极端性。一种是万般无聊，习惯了大场面，杞人忧天般担心这个世界少了C位的自我而黯然失色。另一种是沉静如水，虽说有些孤寂，但寂寞中却又有一种充实，那便是回归自我本性。

独处是自愿的，不是孤独，更不是惩罚。感觉空间太安静，可以打开智能音箱，选自己特喜欢的音乐循环播放；可以坐在客厅飘窗前，望着不远处天空看着云彩的变化；还可以给自己煮一杯老家朋友刚寄来的黑砖茶，然后捧一本外国大部头名著，就着书中那长长的奇怪的人物名字圆圈吞来一股脑往下看。

大家常把交往看成成人一种必备的能力素质，却忽略了独处也是一种能力。它讲究个人道德水平的修养，看重个人品行的操守，是个人风范的最高境界。如果说一个人不擅长交际是性格上的缺陷，那么，不能很好地独处便可能是一个人灵魂上的缺陷。

收割机前围拢着急于收割麦子的村民，阿汪看见愁眉苦脸的王大爷，心生怜悯，想要先给他收割。他知道王大爷承包了村里20亩地，儿子在外工作不能回家。

王大爷拉着村主任的手说：“麦熟一响，今个儿我的麦子是最佳收割时机，过两天还有雨呀，迟了麦子发芽减产啊！”

众人议论纷纷：“你的麦子是麦子，别人的麦子是什么？一定要按顺序收割。”

村主任说：“王大爷儿子不能回家帮忙夏收，考虑他一个人年老体弱，就优先收割吧！他爱庄稼如命，如果不能给他按时颗粒归仓，那简直是从他身上割肉。”说完，村主任向众人抱拳致谢。

阿汪说：“大家放心，赶在下次连阴雨之前，我连夜作战，一定为大家抢收完。”

几个小时时，王大爷看着一溜溜、一片片金黄麦茬，一丝笑意含在脸上。他给儿子打去电话，突然情绪失控，老泪纵横：“儿子，你在医院好好养伤，别担心了，咱家的麦子在乡亲们的帮忙下顺利收割完了。”

众人一脸惊讶，忙问缘由。

王大爷递给阿汪1600元钱和两瓶啤酒说：“你是个好人，收下吧，你们都知道，我儿子是消防官兵。哪料到上个月在楼房救火中烧伤，还几次打电话给我，为不能回来夏收自责。”

阿汪说：“您儿子是消防英雄，钱我绝对不能收，啤酒我收下了。”

村主任连忙招呼乡亲们把王大爷的麦粒送回家，然后竖起大拇指说：“咱村一定要弘扬扶贫济困，乐善好施的美德。向英勇无畏的消防官兵致敬，给善良有情的阿汪点赞喝彩。”

凡人心迹

天性

何圣林

电闪雷鸣。雨水越流越急，渐渐淹没门前的下水道。

女人靠在门框上，盯着漩涡处一直转圈的落叶，女人的心也是一沉一沉的。女人拿起手机，粗糙的手指点了三个数，旋即删除了。这么大的雨，丈夫应该不在脚手架上了，不打来电话，说明丈夫是安全的。

突然，漩涡中，冒出一个尖尖的小脑袋，是老鼠。女人想起了货架上经常被咬破的食品袋，难怪遍寻不着，原来是躲在下水道里。

可恶的老鼠。女人低声嘟囔一句，转身拿起放在门前的扫帚。

老鼠看见了女人，迟疑了一瞬间，毅然游过来，窜上台阶。女人也发现，老鼠的嘴里含着一个肉乎乎在动的东西，那是一只刚出生的小老鼠。

女人扬起的手停在半空。刹那间，老鼠放下小老鼠，快速跳进水里，游到漩涡处不见了。

片刻，老鼠回来了，嘴里仍含着一只小老鼠。放下，又转身跳进水里……

女人的眼睛湿润了。女人想起了老家的两个孩子。孩子怕打雷，一打雷就会缩在女人的怀里。

喵……一只大黄猫出现了，悄悄向小老鼠靠近。女人皱了皱眉，扬起手中的扫帚。大黄猫尖叫一声跳上邻居家的阳台，转过头，眼里闪烁着怨恨的光。

女人放下扫帚，捋了捋有些干枯的刘海，笑着对猫说，猫抓老鼠是天经地义的事，可今天你却不能吃。女人搬来凳子，坐在门口，看漩涡也看蠕动在一起的小老鼠。

一个晴朗的午后，在下水道出口处，女人放置了一只铁笼子。有朋友看见，问女人：那天那么好的机会不灭，今天咋想起来灭了？

女人笑着对朋友说：那天不能灭，今天可以了。

凡尘一瞥

一轮明月

张学鹏

科目都挺好，偏偏化学不行，想让王老师给开个小灶，抽空给孩子补补课。王老师轻舒一口气，一口答应下来。

认真补了几次课后，嘉祺妈妈竟然给他发来了红包。王老师没有收红包，并且表达了自己不收红包的原因。嘉祺妈妈说：“你不收红包，孩子就不好意思找你补课了，我就得给孩子换别人来补，你不收红包，我们也过意不去。”

为了让嘉祺一家人放心，王老师收下了嘉祺妈妈发来的红包。

月圆月缺，花开花落。一年时间转眼即逝。嘉祺不负众望，考上了市重点高中，而且是刚刚过了分数线。

望着窗外的明月，闻着紫薇花香，王老师的思绪回到现实。

王老师说：“花好月圆夜，金榜题名时，祝贺沈嘉祺考上市重点高中，等于一只脚已经迈进了名牌大学的校门，这是许多家长和孩子的愿望。”

嘉祺妈妈说：“感谢王老师一年来一直对嘉祺特别照顾，既当班主任，又当化学老师，没给您添麻烦。”

岁月留痕

柔软粽心端午香

郭华悦

母亲打来电话，说她老糊涂了。最后母亲说，有空就回来看看她吧！这是母亲的习惯。多年来，只要是私下里，母亲总以“她”来称呼那个人。母亲口中的“她”，是母亲的母亲，我的外婆。这一切，都是因为外婆的重男轻女。

直至前阵子，年过九旬的外婆，渐渐有了糊涂的症状，时而清醒，时而糊涂。母亲，还有几个阿姨，挑起了担子，轮流照顾外婆。

刚好，我有了长假，于是带着女儿，回去看外婆。一进门，就看到白发苍苍的外婆，正坐在桌子旁，包着粽子。我轻轻喊了一声，外婆！外婆没应。我扭过头去，一旁的母亲摇了摇头，说外婆糊涂的时候，什么也听不见的！母亲一边帮忙，一边说，你外婆呀，糊涂的时候，干脆就一个接一个地包粽子。

母亲说不下去了。语气中，满是伤感。于是，低下头慢慢包着粽子。我知道，她肯定想起来了。以前，艰苦的年代里，母亲她们姐妹几个，最爱吃的就是粽子。每次，外婆包着粽子，她们几个就围在桌旁，怎么也赶不走。

如今的外婆，什么都不记得的时候，却依旧记得女儿们喜欢吃粽子。

将几个粽子都放入蒸笼里，收拾妥当后，我和母亲却发现，外婆不在屋里！走出门，我看到六岁的女儿正在屋外，蹲着身子，看蚂蚁搬家。而外婆，也蹲在一旁，凑到近前，小心翼翼地叫了声：“妮妮！”

女儿没应。但我背后，却传来了母亲压抑的啜泣声。我这才知道，“妮妮”是母亲的小名。我的女儿，长得像她的外婆，我的母亲。而我的外婆，糊涂之下，竟然把她当成了昔年的小女儿！似乎，在外婆看来，时光不曾流转，她还是那个有着一头乌发的女子，而眼前的是她最爱的小女儿。

母亲叹着气说，我也想清楚了，老一代的，有几个不重男轻女？她也挺可怜的，生出来的，除了丫头，还是丫头。为了这个，她受尽了冷嘲热讽。她这一辈子，心气高，偏偏就在这事上，抬不起头来，可平心而论，却从没亏待我们。以前，怨她，怪她；可现在，自己当了妈，当了外婆，反倒能理解她了。

那天清晨，我看到，母亲牵着外婆的手，到附近的公园内散步。阳光明媚，照在她们的脸上，照出了两朵绽放的花。岁月是块磨刀石，磨去了棱角和锐利，剩下的只有光滑平整。在过往的时光里，母亲渐渐褪去了焦躁，多了宽容与理解；而外婆，在岁月揭去那层面纱后，也露出了柔软而慈祥的心。于是，两人从互不相知，到渐渐对爱有了共同的默契，心有灵犀。于是，才有了今日的一派温情。

这趟回家的行程，让我看清了爱的面目。正如那一个个粽子，揭开了外壳后，显出了始终包裹着的柔软的心。一个个粽子，风味各异，但留到最后的，都是淡淡却令人无法忘怀的香。



迎来蔷薇的季节

王勇刚 摄

个招呼，让我们等半天，客人走了，咱们也走吧。”

嘉祺妈妈去前台结账，服务员说：“你们的账已经结过了，是刚才和你们一起吃饭的人结的。”

嘉祺的妈妈和爸爸互相看着对方，惊异不已。

嘉祺妈妈说：“都怪我太粗心了，咱们请老师吃饭呢，结果让老师提前先登，请咱们一家人吃饭了，你看这事儿办的。”

嘉祺爸爸说：“没想到王老师真是个讲究人，咱们本来是要谢谢他的，他反过来谢咱们了，下次我一定再单独请他一次。”

一家人刚要离开，服务员说：“他还给孩子留了一个红包，让我交给你。”

只见红包上写着四行字：愿沈嘉祺，高中三年，勤奋刻苦，金榜题名。嘉祺爸爸更奇怪了，他打开密封的红包，从红包里掏出一打钱，数了数，说：“一共九千六百块。”

还是嘉祺妈妈反应快，她打开与王老师的微信聊天记录，查了查，说：“九年级一年，我们一共付给王老师补课费九千六百元。”嘉祺妈妈盯着王老师的微信头像，看了许久，那是一轮干干净净的明月。

一家人走在大道上，皎洁的月光像牛奶一样撒在路旁的紫薇花上，夏风吹来，空气中弥漫着醉人的花香。

夜空中，一轮明月，洁白无瑕。